

# Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού

Διεύθυνση: Κτίριο Μαθηματικού (ισόγειο), Παν/πολη, 15701 ΙΛΙΣΙΑ,  
Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: [posdep.gr@gmail.com](mailto:posdep.gr@gmail.com) Ιστοσελίδα: [www.posdep.gr](http://www.posdep.gr)  
Τηλέφωνο: 210 7276445 Fax: 210 7276449

## ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 2015-2017 14<sup>η</sup> Συνεδρίαση, 17 Οκτωβρίου 2016

Αθήνα, 27 Οκτωβρίου 2016

### ΑΠΟΦΑΣΗ

#### Για το σχέδιο νόμου για τις μεταπτυχιακές σπουδές

Το Υπουργείο Παιδείας έθεσε σε διαβούλευση ένα νομοσχέδιο για τις Μεταπτυχιακές και Διδακτορικές Σπουδές το οποίο κατά δήλωσή του θέτει ως στόχο τη ρύθμιση του σημερινού τοπίου των μεταπτυχιακών Σπουδών. Η ΠΟΣΔΕΠ, αναμένοντας την κατάθεση της τελικής μορφής του νομοσχεδίου στη βουλή, επισημαίνει τις παρακάτω παρατηρήσεις σε βασικές του αρχές.

Το προτεινόμενο νομοσχέδιο ουσιαστικά **καταργεί την αυτοτέλεια των πανεπιστημίων** όσον αφορά στη δυνατότητα να αποφασίζουν για την ίδρυση και λειτουργία των μεταπτυχιακών τους προγραμμάτων. Θεσπίζει **ένα ασφυκτικά περιοριστικό κανονιστικό πλαίσιο**, με πλήθος ρυθμίσεων οι οποίες θα έπρεπε να αποτελούν αντικείμενο του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας του πανεπιστημίου, και **επιβάλλει γραφειοκρατικές διαδικασίες και ρυθμίσεις** που θα δυσκολεύουν την ομαλή και αποτελεσματική λειτουργία των μεταπτυχιακών προγραμμάτων.

Θέτει αυστηρούς, **ισοπεδωτικούς και αυθαίρετους αριθμητικούς περιορισμούς στη διαδικασία ίδρυσης ενός ΠΜΣ** αλλά και **σε πολλές πτυχές λειτουργίας του** (π.χ. στο ύψος των «τελών εγγραφής», στην προέλευση των διδασκόντων, στην κατανομή των εξόδων, κ.α).

Το σχέδιο νόμου δεν προβλέπει τις διαδικασίες και τα ακαδημαϊκά κριτήρια για τον **έλεγχο ποιότητας** και την **εσωτερική και εξωτερική αξιολόγηση** των ΠΜΣ μέσω των θεσμοθετημένων για το σκοπό αυτό οργάνων (ΟΜΕΑ, ΜΟΔΙΠ, ΑΔΙΠ). Η συνεχής, εσωτερική και εξωτερική, αξιολόγηση της ποιότητας και η παροχή της αρμοδιότητας στην ΑΔΙΠ να διακόπτει τη λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών, που δεν καλύπτουν προσυμφωνημένους με τα ΑΕΙ όρους ποιότητας, μπορούν να διασφαλίσουν την υψηλή ποιότητα των σπουδών δεύτερου και τρίτου κύκλου.

Το κράτος ουσιαστικά αποσύρεται από την οικονομική ενίσχυση των μεταπτυχιακών σπουδών καθιερώνοντας «τέλη εγγραφής» δηλαδή διδάκτρων για όλα τα ΠΜΣ καθώς οι εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης (προϋπολογισμός των ΑΕΙ, έσοδα των ΕΛΚΕ) είναι στις παρούσες οικονομικές συνθήκες ψευδεπίγραφες και εικονικές. Το νομοσχέδιο **αναγνωρίζει την αναγκαιότητα καθιέρωσης τελών εγγραφής**, ώστε **να καλύπτονται τουλάχιστον τα βασικά λειτουργικά έξοδα** μεταπτυχιακών προγραμμάτων. Θα μπορούσε να γίνει μια ουσιαστική συζήτηση προς την κατεύθυνση να υπάρξει κάποιο όριο στο ύψος των «τελών εγγραφής» δηλ των διδάκτρων, ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα υπερβολικού και αδικαιολόγητου κόστους για τους φοιτητές. Όμως το όριο αυτό δεν θα πρέπει να είναι οριζόντιο και αυθαίρετο αλλά **να ρυθμίζεται με αντικειμενικό τρόπο με βάση οικονομικοτεχνική μελέτη** η οποία θα προσδιορίζει το βασικό κόστος λειτουργίας του προγράμματος λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες των διάφορων κατευθύνσεων.

Τέλος, σημειώνουμε την **ανάγκη ύπαρξης μεταβατικών διατάξεων** για την λειτουργία των υπάρχοντων ΠΜΣ.

## Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού

Η ΠΟΣΔΕΠ καλεί την Κυβέρνηση να προσέλθει σε ένα ουσιαστικό, ειλικρινή και εφ' όλης της ύλης διάλογο με την πανεπιστημιακή κοινότητα για την οργάνωση των μεταπτυχιακών σπουδών στη χώρα, με σεβασμό σε βασικές ακαδημαϊκές αρχές και στην αυτοτέλεια και αυτοδιοίκηση του Πανεπιστημίου και αξιοποιώντας την σχετική διεθνή εμπειρία.

Η Εκτελεστική Γραμματεία της ΠΟΣΔΕΠ

